

中方呼吁国际社会共同为多边主义事业添砖加瓦

新华社联合国4月24日电(记者 王建刚)中国常驻联合国副代表耿爽24日表示,今明两年,联合国将举办未来峰会、迎来成立80周年。各国要以此为契机,推动国际社会更紧密地团结在联合国旗帜下,共同致力于强化外交理念和实践,共同为多边主义事业添砖加瓦。

耿爽当天在“多边主义与外交促和平国际日”纪念活动上说,必须坚定捍卫联合国宪章权威。捍卫宪章权威和效力,必须一以贯之体现在行动上,倡导对话合作,坚持以外谈判平等和平方式解决争端,反对拼凑排他性小圈子、挑动意识形态对立、制造阵营对抗。中方期待今年9月的未来峰会重申对联合国宪章的承诺,重振各方对多边主义的信心。

耿爽强调,必须维护以国际法为基础的国际秩序。一些国家一方面把自己的意志包装成所谓“基于规则的国际秩序”,强加于国际社会,另一方面大搞非法单边制裁,肆意破坏国际法治,严重削弱多边体系的权威性,这种行径应该遭到彻底摒弃。

耿爽说,必须保障各国平等参与国际事务。以联合国为核心的多边体系和以联合国为平台的多边外交承载着各国人民的共同期待,应该服务于所有国家特别是占世界大多数的发展中国家利益。中方倡导平等有序的世界多极化,坚持大小国家一律平等,坚持推进国际关系民主化,反对少数国家垄断国际事务,反对霸权主义和强权政治。未来峰会应顺应国际社会呼声,加快推进国际金融架构改革,提升全球南方和发展中国家代表性、发言权和

决策权,推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展。

耿爽表示,前几天,巴勒斯坦申请成为联合国正式会员国,遭到美国独家否决,中方对此感到十分失望。中方相信,总有一天巴勒斯坦国将成为国际社会中等一员,享有一切合法权利,中方将继续为此做出不懈努力。中国始终是多边主义的支持者、倡导者、践行者,中方坚定支持联合国在国际事务中发挥核心作用。中国提出的构建人类命运共同体理念和全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,同联合国的使命和多边主义精神一脉相承。面向未来,中方将继续同捍卫联合国宪章之友小组成员和国际社会一道,加强团结协作,应对共同挑战,推动世界走向更加美好、光明的未来。

中国代表驳斥美国就 外空安全对中国的无端指责

新华社联合国4月24日电 联合国安理会24日就美国和日本提出的外空安全决议草案及俄罗斯和中国对决议草案提出的修正案进行表决。决议草案及修正案均未获通过。中国常驻联合国代表傅聪在发言中阐述中方立场,驳斥美国代表对中国的无端指责。

傅聪在表决后的解释性发言中说,安理会成员在共同推进外空安全治理进程中,应致力于展现善意、增进互信、促进合作,避免相互猜忌、攻讦指责、制造对抗。提案国应重视并吸纳其他成员提出的合理建议,争取推动各方就案文达成共识。为使决议草案更加完整、全面、平衡,中国同俄罗斯一道对决议草案提出修正案。遗憾的是,修正案未获通过。付诸表决的决议草案不全面、不平衡,没有最大限度反映193个联合国会员国在外空安全问题上的共同利益和共同呼声,因此中方不得不投弃权票。

他说,美国代表对中方进行无端指责,中方对此坚决反对。如果美国和日本真的致力于推动安理会建设性讨论外空安全问题,就应该全面关注外空武器化和军备竞赛风险,就应该旗帜鲜明地主张禁止在外空放置包括核武器在内的所有种类的武器,就应该停止研发部署进攻性外空武器,就应该积极参与裁军谈判会议、联大第一委员会等专业平台讨论进程,而不是消极抵制外空军控法律文书谈判。

他说,国际社会应秉持共同、综合、合作、可持续的安全理念,在平等互利、开放包容的基础上开展外空国际合作,确保各国和平探索利用外空的权利得到充分保障,推动在外空领域践行人类命运共同体理念。同时,应继续坚持防止外空武器化和军备竞赛,尽快启动外空军控国际法律文书谈判,确保外空是一个可造福全体会员国、全人类的和平空间。

傅聪重申,中国一贯致力于和平利用外空,并与国际社会开展广泛合作,愿与各国继续携手努力,推动和平利用外空事业,促进全球经济发展和社会进步,为构建人类命运共同体作出更大贡献。

中国代表强调必须平息加沙冲突

新华社联合国4月24日电 中国常驻联合国副代表耿爽24日在安理会巴以问题公开会上发言,强调必须平息加沙冲突。

耿爽说,加沙冲突爆发至今已经200天了。这200天里人们目睹了饥饿饥荒的蔓延、医疗系统的瘫痪、无辜生命的消逝、上百万民众在死亡边缘的绝望与挣扎。没有任何理由可以为延续冲突辩护,也没有任何借口可以为杀戮平民开脱。国际社会必须汇聚一切努力,缓解灾难,拯救生命,平息冲突。

第一,中方对加沙人道灾难持续恶化深表关切。安理会第2712号、第2720号和第2728号决议,国际法院两份临时措施命令都明确要求扩大加沙人道准入,但却始终没有得到有效执行,人道物资准入仍然面临种种人为设限。中方敦促以色列开放所有陆路过境点,保障人道物资快速、安全、大规模进入加沙地带,保障人道物资在加沙地带安全有序分发至最需要的人手中。

第二,中方支持联合国近东巴勒斯坦难民救济和工程处继续发挥作用。以色列对近东救济工程处提出严重涉恐指控,但至今没有分享任何证据,中方对此表示关切。中方重申,在没有切实证据的基础上,对近东救济工程处恶意攻击,甚至对整个联合国系统进行不实指责的做法不可接受。中方敦促所有国家尽快恢复对近东救济工程处供资,不要再利用任何借口对加沙民众实施额外的集体惩罚。

第三,中方再次呼吁安理会推动加沙地带立即实现停火。安理会第2728号决议明确要求加沙停火,具有不容置疑的约束力,所有会员国都有义务执行。中方对以色列近日对加沙地带的频繁轰炸表示严重关切,敦促以色列立即停止对加沙地带的全部军事行动,放弃对拉法的进攻计划。对以色列有重要影响的国家应秉持公正立场,为实现停火发挥积极作用。中方支持安理会为确保决议落实采取进一步行动。

中科合作助力科摩罗抗疟事业不断进步



在位于科摩罗首都莫罗尼的国家疾病预防控制中心实验室,工作人员正在交流。
新华社记者 摄